



身体“渐冻” 冻不住一颗滚烫初心

——记安徽省女子监狱三级高级警长吴秋瑾



记者 徐越蕾/文 张倩莹/图

她投身新成立的监狱，天天“泡”在单位，书写从无到有、从有到优的篇章；她是大墙内的“改造能手”，春风化雨润心田、育新人；她主动请缨，率全国第一支驰援武汉的女子警队打了一场战“疫”；她面对病魔不甘言败，用火热的信仰抗争渐冻的人生。

从警29年来，安徽省女子监狱三级高级警长吴秋瑾先后荣立个人二等功1次、个人三等功2次，将最美好的青春年华奉献给了司法事业，以实际行动诠释着共产党员“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”的使命担当。



报告会上 吴秋瑾敬礼

青春在拓荒中灿烂

1994年，25岁的吴秋瑾成为宿州监狱一名民警，在女犯监区的管教岗位上不断学习、探索、实践。2001年，女子监狱从宿州监狱分离出来正式挂牌成立。“我申请去女监。”在诧异的眼光中，吴秋瑾加入了“拓荒”队伍。此时，押犯情况复杂、基础条件差、警力严重不足等问题摆在眼前，创建标准化监区的压力落在其肩上。

为了让监区工作尽快步入正轨，吴秋瑾夜以继日开展工作。民警唐玉英与她年龄相仿，也见证了女子监狱“白手起家”的日子。“有时下班了，她都忙得顾不上回家，晚上实在撑不住了，把办公桌拼在一起，便凑合一晚。”在她的印象中，吴秋瑾能将一团乱麻梳理得井井有条，让人打心眼里佩服。

2011年，女子监狱实行扁平化管理，吴秋瑾受命担任新组建的第八监区监区长。监区成立当晚，就是一个不眠之夜。“清点罪犯名单、确定承包民警、分配监舍……千头万绪的事，必须当天就理顺，否则就乱了套。”同事接婷婷至今印象深刻，“还是第一次面对这样的阵仗，好在吴秋瑾指挥有方，她把任务安排得明明白白，那一晚平稳度过。”

激情燃烧的岁月，青春在奋斗中升华！吴秋瑾在担任相关监区主管期间，监区由于成绩突出，先后荣获集体三等功，并荣获“安徽省青年文明号”“全国巾帼示范岗”称号。

向善之花在高墙内绽放

把每一名罪犯改造成守法公民，是吴秋瑾从警的初心。29年来，她用女警特有的耐心、爱心、细心，为一个个失足罪犯点亮心灯，指明新生方向。一个个“焐热冰块”的故事不断发生着，年轻民警向吴秋瑾请教绝招时，她会语重心长地说：“哪有什么绝招，就是把干巴巴的说教融入热乎乎的关心。”

当年，罪犯文文（化名）投入监狱改造后，一直表现良好，可突然，“积极分子”变得消极起来。原来，文文的丈夫忍受不了漫长的等待，提出离婚，要把两个女儿也带去其它地方生活。“你别急，我试试。”吴秋瑾先是安抚了文文，然后努力让事情出现了转机。

“妈妈，前段时间有民警阿姨送了我好看的书包。”后来，在监狱举办的“开放日”活动中，文文惊喜地看到了父亲带着大女儿前来探视。从父亲口中，文文了解到，吴秋瑾曾去其家中探访，并送去助学金和学习用品。

“我们的事，她都是看在眼里，记在心里。”文文再一次哭了，只是这一次的泪水中，有重拾亲情的高兴，有对吴秋瑾的感激，“没想到你能去我家里走访，没想到你会帮我争取到见面的机会……”

从警以来，吴秋瑾用关爱滋润着一个一个罪犯干涸的心田，挽救了无数的家庭。据统计，有1900余名罪犯经吴秋瑾教育改造后，重新回归社会成为守法公民，其中转化重点顽危犯50多人，转化成功率100%，确保了监管场所安全。

率队鏖战抗疫最前线

2020年，新冠肺炎疫情爆发后，安徽省司法厅、省监狱管理局坚决执行司法部命令，选派20名女警组成援鄂工作队，火速驰援，时年51岁的吴秋瑾第一时间递交了请战书。同时这也是全国第一支驰援武汉的女子警队。

“吴队说，要带领我们19名队员不折不扣完成任务，更要把大家‘完完整整’带回来。”队员之一的民警黄琳回忆道。还有一句话，吴秋瑾压在心里没有说出口，“如果有一个不能回来，应该是我。如果有一个人有恙，也应该是我。”

2020年2月11日下午，吴秋瑾等人刚到武汉一临时关押点，命令就已抵达：“32个小时后，接收从武汉女子监狱转出的第一批罪犯。”从星光点点到日出东方，吴秋瑾她们像全速运转的陀螺，直到13日早晨6点多，临时关押点圆满接收转移罪犯。平日里站姿总是笔挺的吴秋瑾，此刻套着厚重的防护服，瘫坐在路牙子上，大口喘着气。“她是太累了，一点都走不动了。”黄琳含泪上前和队友姜媚把她搀扶到沙发上休息。

“那时，吴秋瑾就像是大家长，有事找吴队成了大家伙的习惯。”进方舱工作后，每个人的压力都到了极限，个别队员身体出现了不适，吴秋瑾二话没说主动顶岗补位。

“每每到了最艰难的时刻，我就会不断提醒自己，我是党员，我是警察，我是队长。”她率领的女子警队在援鄂期间，没有一人请假，没发生一起事故，没有一例感染。鏖战53天后，这支队伍被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”。



吴秋瑾荣获抗击新冠肺炎先进个人



抗击新冠肺炎先进集体

渐冻人生依然洒满阳光

“刑满释放前，她叮嘱我要好好过日子，不要走回头路，我做到了。这次我也给她下了个‘任务’，一定要战胜病魔。”最近，原来的管教对象、刑满释放的文文来看望吴秋瑾。十年未见，四目相对，未语泪先流。

援鄂期间，吴秋瑾出现了右臂发麻、无力的症状，可那时一心扑在工作上的她根本没当回事。2020年10月被确诊为运动神经元病（渐冻症）。这是一种罕见病，目前无药可医。

“我舍不得离开岗位，舍不得这身警服。”面对慢慢失去的行为能力，面对生命的倒计时，吴秋瑾选择用“心中有阳光，不怕被冻住”的信念来抗争。

“刚开始她还能开车，上班路上总是唱歌给自己打气，说即便走不了路，那她也要做最后一个倒下的人。”妹妹吴晓曦说，尽管身体每况愈下，但她还是坚守在岗位上，手指僵硬变形也要敲击键盘处理工作，腿脚麻木不便那就干脆住在单位。直到2022年10月，生活无法自理，她才不得不回家休养。由于病情发展较快，现在的吴秋瑾全天需要人照料，晚上睡觉要戴呼吸机。

如果时光能够倒回，是否人生还会如此作答？吴秋瑾的答案是肯定的。熟悉她的人都知道，她绝不会轻言退场。因为，身体也许会渐冻，但血液还在流淌，初心一直滚烫！



文文看望吴秋瑾